黃偉邦 攝

■宗永強指,香港受地殼沉降 和全球暖化「夾擊」,加大了 沿岸水浸風險,應及早做好防

洪研究。

氣候變化引致海平面上升,對香 港的威脅正日漸加劇。經專家推 算,本世紀末香港和鄰近水域的平 均海平面高度或將上升逾一米,較 全球平均的升幅多出超過宣成。近 年為亞洲多個地方展開海平面研究 的香港大學地球科學系教授宗永強 指,本港受華南海岸地殼沉降和全 球暖化的夾擊,城市嚴重水浸的風 險迫在眉睫。其團隊早前就香港島 部分地區進行評估。發現未來的防 洪和疏導措施若不足。下太雨時太 华個灣仔極有可能淹沒。

香港文匯報記者鄭伊莎

₹候暖化令冰川加速融化,海洋水位升高。有外國研 海、天津、紐約等地將被淹沒,世界各地多達6億人受影 響。宗永強接受本報訪問時指,美國太空總署早前的衛星 觀測已證實海平面上升已較原來想像的快,美國更提出有 關問題涉及國家安全;歐洲、亞洲各地對海平面問題也高 研究海平面變化的影響(見另稿),「這些地方海岸工程 多,如何保護其城市建設和沿海居民呢?這是當地政府需

事實上,按聯合國政府間氣候變化專門委員會 至2100年全球平均海平面將上升0.45米至0.82米。值得 留意的是,香港天文台基於IPCC資料所作的評估,本世 紀末本港和鄰近水域的海平面卻要上升0.63米至1.07米, 意味香港面對的情況較全球整體還要嚴重三成至四成,挑 戰異常嚴峻。

基礎研究重要

宗永強表示,香港的海平面變化除受海面風、海洋環流 模式、潮汐活動等影響,地殼沉降亦是當中重要因素。他 ·群地質學家近年持續監察和研究華南海岸的地殼沉 tk然香港情況未算嚴重,但結合氣候暖化令水位升



■若未來海平面上升加劇,灣仔、尖沙咀、中環、啓德 觀塘等地(見圖)將被淹沒。 受訪者供圖

險。他又指,在為馬來西亞、天津進行研究時 「夾擊」,打擊海岸發展,認為香港也需要就 此展開更深入的基礎研究,提供全面的數據分

追蹤300年變化 恐不只升1.07米

香港天文台的潮汐站主要記錄了過去數十年 的沿岸海平面數據,但宗永強表示,要更仔細 預測未來發展,可能需要追蹤多達300年的變 化,有資料顯示,過往有學者曾以海邊泥土研

究海平面變化,發現18世紀及19世紀的升幅頗大,如果 將之綜合計算作全面分析,香港本世紀末的海平面升幅可 能比現今評估的1.07米更多。

大半個灣仔或被淹

宗永強的團隊成員早前曾初步評估港島灣仔和附近地區 的海平面和水浸情況,發現在發生概率較低的極端情況 下,若未來海水最高位上升持續加劇,將降低排水系統的 效能,或令更多排水口被海水淹沒,下雨時街道地面排水

宗永強進一步解釋,較早開發的皇后大道至軒尼詩道-帶,如遇上暴雨或海平面持續上升,附近渠道或難以疏 通,引致水浸,「其他舊區如中環、上環也很危險的,近

他強調,海平面上升對香港的影響不能輕視,除了政府 部門要密切監察,並更新海岸工程指引,採取防洪和疏通 , 盡量減低衝擊外, 市民也應加強減排和相關環保意 識,「有些人會認為要到孫兒的年代

才出現問題,目前並不嚴重: 便需要及早正視。難道大家未 來只能住在半山嗎?」



■華南、東南亞地區同樣受全球極端氣候影響

情況,同時參考數百年、以至千年的 海平面數據作分析,期望能為當地的 助預測地殼受冰融變化

工程建設提供更準確指引。

需與時並進。宗永強指內地近3年至5 年的研究結果發現,海平面變化與以 往差異相當大,例如在天津,早年學 ,估計早年的數據需要調節

宗永強續指,上述研究透過全球數 學模型提取相關地區的地殼和地幔厚 度、分佈等數據分析,模擬地殼運 動,並採用冰模型結合研究,了解冰 融化時物質的變化如何調整地殼。現 時他和團隊正調整模型設計,並觀察 地質和海平面的變化趨勢,料明年可 對地殼沉降、海平面上升等有更深入 了解及更準確的預測。

大馬用於防止自然災害

他提到,有關研究於新區域的發展 尤其重要,當地政府要先考慮排水系 統、地面高度等,確保在未來數十年 都能妥善運作,「如果因海平面上 升,難以排放積水,將滋生蚊蟲或令 水渠附近的生物腐爛等,影響很

此外,馬來西亞近年越來越重視氣 候變化對當地海岸的影響,宗永強亦 於兩年前受委託研究當地海平面,當 中要提取近百年、以至千年的海平面 上升數據,並結合地殼運動的方向和 速度綜合檢視,「當地政府需要兼顧 建築,阻止自然災害,研究成果就可 成為制定政策的重要參考資料。」

■記者 鄭伊莎

從豬肉佬到敎授 宗永強「海洋心」堅

環境變化專家宗永強,年少時原來曾是一名「豬肉佬」。 因文革影響他中學畢業後未能升讀大學,只能到菜市場斬 豬肉幫補家計。憑鍥而不捨的求學心,宗永強一邊工作一 邊自學英語和海洋地質學,曾翻譯一本10多萬字的海洋

書籍,最終被發掘提拔,加入廣 東省科學院,後來更獲取獎學金 負笈英國杜倫大學攻讀博士,走 上學術科研路。

收工補英文 自學地質學

説起賣豬肉的往事,於廣州出 生長大的宗永強憶説自己在1974 年中學畢業時,因文革影響未能 升學,唯有到菜市場肉檔工作幫 其覺得海洋充滿很多未知之數,



後就踏單車到老師的研究所學習」,其後再自學地質學,

的指導下學習英語。 「當時的確很辛苦,每周有6天要到市場賣豬肉,下班

獨自探索海洋的奧秘,更翻譯了一本10多萬字的海洋書 籍。直至1980年,國家改革開 放,致力發掘培育有潛質的年輕 人,宗永強的事跡當時獲《羊城晚 報》報道而廣為人知,更成為第一 位自學成才、未有讀大學而獲提拔

加入廣東省科學院的年輕人。 後來宗永強再成功考取獎學金負 笈英國留學進修,博士畢業後留英 10多年,於2008年加盟港大。他 笑言,全靠年少時的毅力恆心和對 補家計,「但我很喜歡讀書,尤**圖宗永強的事跡曾獲廣州《羊城晚報》記載。** 海洋的喜愛,才能成就今日的學術



黃偉邦攝 科研工作。

渠務署建可持續排水調「微氣候」

要緩減氣候變化的衝擊,落實減排措施可説是不二 法門,而要應對海平面上升問題,對包括香港等沿海 城市來說,排水系統就是第一道防線。渠務署表示, 署方正因應氣候變化和城市發展的影響,採取多項防 洪措施,並展開雨水排放整體計劃檢討研究,期望為 本港各區度身訂造合適的防洪策略,令我城更能抵禦 洪水。

F

球

根據天文台預測,如溫室氣體濃度持續高企,香港 極端水浸事件將由每50年一遇變成每兩年出現一次, 及早的準備工作來得非常迫切。負責土地排水的渠務 署高級工程師梁華明介紹指,現時香港主要循3個方向 防洪,即上游截流,以排放隧道將高地的水引出海或 河流;中游設蓄洪池貯存雨水;下游疏濬,減少低地 的水浸風險。

指署方已於2008年展開雨水排放整體計劃檢討研究, 以IPCC就氣候變化的預測為基礎,並考慮最新土地用望採取合適的防洪策 途及城市規劃,將香港集水區特性、河道分佈、雨量 大小、水浸情況等數據,採用最新的水力數學模型, 模擬排水情況,藉此為各區制定最合適的改善工程。

元朗北區跑馬地完成研究

梁華明表示,現時多個地區如元朗、北區及跑馬地 統,相反為排水系統 等已完成研究,當局正依有關結果進行工程設計;而 引入可持續概念更適合 港島北、大埔等地區也已開始研究工作。他續指,在 下游市區進行大型改造工程較為困難,故計劃採取更 的活化水體,正試驗生物窪地、雨水花園等,期望改 彈性設計,如以排水泵泵走過量雨水,減少水浸。

梁華明表示,理解部分人對氣候變化衝擊香港渠務

而因應對氣候變化帶來降雨及海平面上升問題,他 系統的憂慮,但強調 當局已盡早預備,希 變化尚有許多不確定 性,從實際運作來 説,港府難以從頭開 始改動整個排水系 未來發展,如近年引入

善城市的「微氣候」,令香港更能抵禦洪水。

■記者 鄭伊莎



AA

■梁華明指,特區政府自2008年已展開檢 討研究,採取合適的防洪策略,應對氣候 鄭伊莎 攝